

Año..... Ptas. 450  
Semestre... 250  
Trimestre... 1,50  
Extranjero doble precio.  
Anuncios y comunicados  
á precios económicos.

# TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

ANO V

## Para TIERRA SORIANA Cosas electorales

Es costumbre dar muchísima importancia en estos días de elecciones, a las cosas electorales. Despues se acostumbra á no darles ninguna. El criterio varia tanto como varia el punto de vista. Nadie en la política mira sin anteojos, y todo cristal va empapado por un color, y todo aparece no como es, sino precisamente del matiz a través del cual se le contempla.

Sucede con las niñas casaderas que hablan mal muchas veces de un sujeto hasta que les hace el amor, y desde ese día hablan de él primores y grandezas.

Por eso las discusiones políticas dejan pronto en disputas, porque no las mantiene el raciocinio, sino el interés.

Y no hay cosas más políticas que las electorales.

Hoy, el día de una elección general, dicen los ingleses que es el día del elector. Aquí no decíamos antes eso. No sé si lo diremos desde hoy. Más es el caso que hasta ahorr no lo hemos dicho.

Lo contrario precisamente es lo que venimos proclamando hace años. Decímos ó venimos diciendo qué hoy es el día del elegido, porque el día del elector suele ser aquel que después de detenido, lo ponen en libertad, por las cosas electorales acostumbradas.

El engaño, la astucia, el fingimiento, todas las artes que bordean el código penal y aún algunas de las que caen dentro, suelen ser apellos ardides, suelen considerarse lícitas porque todas se califican con el mismo nombre de cosas electorales.

Problema de procedimientos para conocer la voluntad general, en el procedimiento claudican todos. Padecimos durante muchos años la vulgaridad de creer que todas las trampas electorales las hacían los gobiernos, y nos enteramos luego de que las hacían también, y no eran pocas, las oposiciones. Fué creencia equivocada, pero bastante extendida, que los monárquicos eran maestros en prestidigitaciones electorales, y ya tanto se ha rectificado esta creencia que en Madrid ya se dice casi sin contradicción que el embajador electoral es republicano.

Ni quito ni pongo cosas electorales sino que apunto las que oigo referir.

Muchos años nos hemos pasado escribiendo contra la frecuencia de celebrar elecciones generales.

Decíamos que esa perurbación dejaba hondas desdichas en las provincias, muchas heridas abiertas, muchos dolores agudos. Llega una ley que sucede por falta de contrincantes la elección en ciento catorce distritos, y cuando allí va á reinar la paz en este día de la guerra, por voluntad de los mismos electores que se avienen á que los representen los candidatos proclamados, echamos de menos la contienda, preferimos lo que tantas veces hemos combatido, y pedimos la abolición del único artículo de paz que tiene la ley electoral vigente.

Adiestramos en las luchas, no es mejorarnos, aunque la lucha se signifique por la emisión del voto. Y llevar las cosas á la disputa para que el más afortunado en la pelea se las adjudique no me parece ningún progreso.

Pero esas son cosas electorales. También me parece un retroceso el voto obligatorio. ¿Dónde ni cuando se ha escrito, ni en qué ley moral está dispuesto que á nadie se obligue á ejercer sus derechos? Se obliga á cumplir los deberes perfectos ó imperfectos, de naturaleza legal ó de naturaleza moral

pero los derechos acuando, ni por qué? El que tiene un derecho lo usa ó lo abandona. Es derecho, y por lo mismo renunciable. Obligar al ejercicio de los derechos parece tiranía inconcebible. Y sin embargo, el voto obligatorio lo han proclamado en España los demócratas, y quizá ellos han determinado la voluntad del legislador en favor del voto obligatorio.

La elección por el artículo 29, la elección sin elección de que antes habló es conservadora.

Pero yo no defiendo lo conservador ni lo democrático, en estas cosas electorales. Combato el voto obligatorio por que es un atentado contra el derecho, y defiendo el artículo 29 de la ley electoral porque es un artículo pacificador.

Las cosas electorales se refiere más que á la doctrina al procedimiento.

En la doctrina tendríamos mucho que decir, entre otras cosas, tendríamos que averiguar si la voluntad de la mayoría por ser mayoría es legítima siempre; si la voluntad que se llama general es siempre la voluntad de la mayoría; si hemos extendido el sufragio bastante negándolo á las mujeres.

Si están bien ó mal incapacitados para entrar en el Congreso los militares y los clérigos, y si son licitas ó ilícitas las incompatibilidades que contrariar la voluntad del elector.

Acaban de presenciarse otras cosas más menudas, pero muy antipáticas, me dicen que son éstas: Un elector tiene bien escritos en el censo sus dos apellidos y las señas de su casa, pero tiene el nombre equivocado. Con toda su buena fe denuncia el caso y muestra la cédula de vecindad para acreditar que vive donde el censo dice, que sus dos apellidos son los del censo y que el nombre es el equivocado. Pues bien, un sujeto que puede ser que estuviera a ganar su jornal cerca del colegio protesta del voto de ese ciudadano. Le arguyen que él habrá votado probablemente por otro sin que nadie protestara, suenan dos bofetadas y á la prevención con los dos electores. Después de la votación serán puestos en libertad y aquí no habrá pasado nada. Cosas electorales.

No sé si las candidaturas deben estar impresas en papel transparente.

Pero las hay en ese papel.

Todos, pues, saben por quien vota cada elector. Pues bien, uno de ellos se presenta á votar con la candidatura abierta y por esta franqueza le suprime el voto.

Cosas electorales.

Mañana sabremos el resultado de las elecciones. Y conoceremos el fondo y herencias electorales también.

A. T. C.

Madrid 8 Mayo.

—

**Fallecimiento de Eduardo VII**

La curiosidad universal se agrupa ante el cadáver de Eduardo VII. Un rey que muere, es á veces como un monumento que se derrumba, una jornada que termina, un signo claro de la prepotencia del Ser Supremo. Y el rey ha sido ahora el jefe supremo de un imperio fuerte y activo, quedó dominante en los mares como dominó España, y sabe hacerse respetar y temer.

El fallecimiento de Eduardo VII ha sido inesperado, pues salvo los médicos de Palacio que siguieron por minutos la marcha de la dolencia, la masa de las gentes no creyó en peligro la vida del soberano.

Baja á la tumba el rey de Inglaterra y emperador de las Indias, en un periodo en que la necesidad del poder real se deja sentir con mayor intensidad en el Reino Unido. En el orden interior, lores y comunes, han llevado

hasta un estado anárquico el régimen constitucional, y en el orden social, las avanzadas del socialismo desde las gradas del Gobierno, se anestran á comenzar la larga batalla igualitaria en que más tarde ó más temprano se verán medidas todas las naciones.

Liberales y conservadores reconocían ya que únicamente el rey, su puente respetada, era la fórmula de solución en la reforma constitucional. Frente á frente los dos grandes poderes, el electivo, ó popular y el histórico ó aristocrático, solo una inteligencia poderosa e independiente podía convertir el choque en transacción.

Eduardo VII no ha visto solucionado este capitalísimo asunto y sobre sucesor recayó, como principio de reinado, la grave preocupación.

En el orden exterior dejó el soberano británico, á su fallecimiento, latentes los intentos de emancipación de la India y del Egipto y no calmada, sino en fuego de resaldo, la lucha con Alemania por la supremacía naval.

Del soberano inglés, en general, y prescindiendo de nacionalidades, pues algunas tienen amarga queja de su política, puede decirse que empleó sus grandes dotes de diplomático en asegurar la paz europea.

En el concierto europeo, conjunto siempre de temores, dudas y sus picarescas, la falta de Eduardo VII se echará muy de menos y seguramente influirá en el desarrollo de la política internacional.

G. DE NEVERS.

**DESDE MADRID**

Madrid 9.

Es cierto que el triunfo de la candidatura republicana ha sorprendido á los monárquicos

pero añadiendo á continuación que ha sorprendido más, mucho más á los republicanos.

A la mayoría de ellos hemos oido decir que no esperaban un triunfo tan cabal y ruidoso.

No hacia falta esta declaración de los republicanos, siquiera por ser tan honrada y sincera corresponda agradecerla más, puesto que de la lectura de sus periódicos y de las manifestaciones de sus oradores en los mitines hasta la víspera misma de la contienda se infería claramente que tenían el éxito por muy seguro.

Es más: si honestamente, si humanamente hubiese cabido un arreglo para distribuirse entre liberales y republicanos los ocho puestos

de Madrid, es evidente que los republicanos se habrían conformado, y aún agradecido, llevándose la mitad. ¡Cuán lejos estaban de sospechar lo ocurrido!

Han triunfado los republicanos, á pesar de sus disensiones. ¿Por qué? Porque aparte lo endeble de la candidatura monárquica tienen los republicanos, unidos y desunidos, una organización que desconocen completamente los elementos monárquicos de Madrid. Porque disponen de un cuerpo de interventores apto para los complejos menesteres de la lucha, conocedor del censo y ágil de recursos, pero que además tiene el sentimiento de la responsabilidad de su función.

Y ne es esto todo, siendo mucho como es. Los republicanos no se limitan á ir al colegio y depositar en la urna su papeleta.

Sienten la emoción de la lucha con una viveza extraordinaria y votan siempre persuadidos de que vencen. Pero ya no es que voten con más ó menos ardor, es que votan y saben acosar á los rehaclos y remisos á votar

obrando con tal entusiasmo, que hacen de los indiferentes agentes activos en los que prende la fe hasta tal punto que se persuaden de que el voto emitido hoy constituye una liberación para mañana, el triunfo de las reivindicaciones definitivas. Y votan con una fruición de que no se tiene idea y se sienten después de votar unos hombres completamente felices.

Tiene por esto el cuerpo electoral republicano una movilidad sorprendente, extraordinaria. Y en esa movilidad está precisamente lo que hoy aparece como un milagro y que no es más que el éxito natural, naturalísimo de su excelente organización para estos comba-

DIRECTOR  
**José Sáenz**  
á quien se dirigir la correspondencia.  
Redacción y Administración  
calle Collado, 9.  
Soria.

NUM. 525

tes, de la solidaridad que mantienen mientras luchan y de su optimismo generoso.

Los monárquicos... Muchos no votaron. Bastantes que debían á la Monarquía lo que son, se abstuvieron ó votaron la candidatura republicana.

Se podrían contar los moretistas ó amigos de D. Alberto Aguilera que votaron la candidatura monárquica... y no contariamos media docena.

Pero no proviene de aquí la derrota. La derrota obedece á otras causas y la principal de ellas es que la inmensa mayoría de los monárquicos se limitan á votar y creen haberlo hecho todo, emitido su sufragio. Poltronistas y perezosos para lo que significa cumplimiento del deber omitirán el deber el sacrificio y lo que hacen y consiguen con todo ello es desalentar á los propios esperanzando y dejando en completa libertad á los enemigos.

Ah! Que se tratara de pescar un carguito, una de esas sinecuras anexas al poder... Entonces veríais á la turbamulta de aspirantes invocando el mejor derecho, dejar tamañito á Paulham en su último prodigioso vuelo para llegar antes.

Mientras tanto, había ayer en la puerta de cada colegio cuatro, cinco, seis repartidores de candidaturas republicanas pasándolas por los ojos y restregándolas por las narices de todo el mundo... Pero repartidores de la candidatura monárquica? Había que buscarlo... y no se le encontraba.

Es así que si hoy se hubiera verificado un escrutinio en las alcantarillas ¡qué triunfo más estupendo el de los monárquicos!

## Información

Madrid.—El día electoral ha sido regularmente accidentado, sin haber ocurrido, no obstante, los grandes escándalos que se temían.

Al abrirse los Colegios, la animación electoral era escasa.

La desanimación en los Colegios era general.

No ocurrieron en gran parte de ellos incidentes dignos de consignarse.

Sorianos recorrián sin cesar los Colegios, arremangando á los republicanos, á quienes exhortaba á emplear el palo para impedir la compra de votos.

En la Escuela de Veterinaria al constituirse la mesa, se formularon varias protestas sin importancia.

El Juzgado se personó en la plaza Mayor para instruir diligencias sobre la colocación de dos carteles que contenían injurias al Gobierno.

Dos individuos que los colocaron fueron detenidos.

Los datos oficiales de la elección á última hora son:

Galdós 42.435 votos.

Ezquierdo, Salillas y Soriano, más de 41.000

Iglesias 40.844.

Los candidatos liberales obtuvieron más de 31.000 votos.

Los conservadores más de 30.000.

Han triunfado seis republicanos y el liberal conde de Santa Engracia.

El octavo puesto está dudoso entre Chárruri y Zaldo.

## DESPUÉS DE LA ELECCIÓN

En los centros republicanos, las noticias del resultado de la elección han producido gran entusiasmo.

Esta noche se organizó una manifestación en la Casa del Pueblo, que recorrió varias calles, yendo ante las redacciones de los periódicos radicales.

El gobernador la disolvió empleando dos escuadrones de guardia civil.

## EL NUEVO CONGRESO

Aunque es imposible fijar con exactitud la proporción, parece que se acerca á la realidad el siguiente cálculo, que anoché hacía un hombre conocedor de estas cosas:

Adictos.....	221
Liberales independientes.....	5
Conservadores.....	105
Republicanos.....	42
Socialistas.....	1
Integristas y carlistas.....	11
Regionalistas.....	9
Independientes.....	6
Católicos.....	4

## RESUMEN

Mayorías.....	221
Oposiciones.....	183

Total..... 404

# TIERRA SORIANA

## EN OTROS DISTRITOS

En Palma de Mallorca han triunfado Maura y el conde de Sallent.  
En Roselló, Valenzuela García.  
En Saeca, Menchete.  
En Alcira, Crespo Azorín.  
En Salamanca, Tamames, liberal.  
En Huelva, Dicenta, republicano y Limón, liberal.  
En Jaén, Ruiz Jiménez, liberal y Prado Palacio, conservador.  
En Valencia de D. Juan, Bayot, liberal.  
En Torrecilla, Iturriaga, liberal.  
En Santo Domingo, Villanueva, liberal.  
En Gandesa, Caballé, solidario.  
En Ibiza, Garijo, liberal.  
En Roquetas, Kindelán, liberal.  
En Tarragona, Sabater, liberal.  
Nougués, republicano, ha triunfado por otro distrito derrotando a Tamerit.  
En Alayor, (Palma) han ocurrido incidentes, resultando dos heridos.  
En Antequera, Lumbat, liberal.  
En Ronda se han suspendido las elecciones.  
En Cartagena, Pastrana, liberal y García Alix y Maestre, conservadores.

En Lorca, Mazin, liberal.  
En Carmona, Alonso, liberal.  
En Bejar, Rodríguez, liberal.  
En Marchena, el liberal Serrane.

En Morón, el liberal Villalón.  
En Purchena, Amado, liberal.  
En Plasencia, Armíñan, liberal.  
En Vi lanueva de los Infantes, Gutierrez Vega, conservador.

En Guadalajara, Romanones.  
En Archidona, Padilla, liberal.  
En Gaucín, Figueira, liberal.  
En Astudillo, Melitón Quirós, liberal.

En Vitigudino, Puerto Seguro, conservador.  
En Torrente, Lázaro, conservador.  
En Nava del Rey, Zorita, liberal.  
En Villafranca, Requejo, liberal.

En Jerez, llevan la mayoría dos republicanos,  
Por la circunscripción triunfan Pérez Asensio y Almodóvar, liberales, y el conde de los Andes, conservador.

Por Grazalema, gana el conservador Bochorque.  
**MENCHETA.**

## La provincia de Soria en las Cortes

### LOS NUEVOS DIPUTADOS

Por consecuencia de la elección verificada el domingo último, los diputados a Cortes por la provincia en la próxima legislatura serán: por Burgo de Osma, D. Julián Muñoz y Miguel; por Agreda, Sr. Duque de Medinaceli; por Almazán Medina, D. Lamberto Martínez Asenjo, y por Soria, el señor Vizconde de Eza.

Felicitamos a los elegidos, y que su gestión sea verdaderamente provechosa para el país.

A continuación publicamos los datos completos de la elección que comentaremos más despacio otro día.

### Almazán

Pueblos	Arpón	Asenjo
Abanco	22	12
Adradas	19	70
Aguilar de Montuenga	40	4
Albal	49	10
Alcubilla de las Peñas	38	58
Alentisque	29	45
Almaluz	51	64
Almazán	263	234
Ambrona	11	33
Andaluz	47	8
Arcos	125	58
Baraona	42	104
Barca	60	52
Bayubas de Abajo	45	112
Beltejar	9	73
Benamira	19	51
Berlanga	263	171
Blocona	8	76
Bordecoréx	20	22
Briás	49	19
Cabreriza	37	6
Caltojar	92	70
Cobartelada	16	81
Coscurita	26	111
Chércoles	34	39
Conquezuela	1	55
Esteras de Medina	1	32
Frechilla	13	39
Fuentelmonge	48	60
Jodra de Cardos	21	13
Laina	16	115
Lumia	17	21
Matama a Almazán	56	93
Medinaceli	29	158
Mezquettillas	30	52
Miño de Medina	48	41
Monteagudo	129	56
Montuenga	27	94
Morales	24	40
Morón	70	193
Ontalvilla Almazán	20	4
Paones	62	73
Puebla de Ec.	12	42
R dom.	8	73
Total	2.738	566

Rebollo	58	17	Tardesillas	34	1
Riva de Escalote	31	49	Valderrodilla	91	3
Sagides	26	87	Herreros	72	6
Salinas de Medina	4	58	Aldehuella	36	1
Santa María de Huerta	68	53	Buitrago	18	12
Serón	68	111	Escobosa	42	1
Somaén	29	61	Estepa	26	3
Taroda	63	50	Fuentecantos	37	11
Utrilla	94	67	Garray	44	21
Vellilla de Medina	55	144	Oteruelos	56	3
Yelo	75	22	Pedrajas	51	14
Romanillos	68	51	Ventosa de la Sierra	11	11
Cafiamaque	70	25	Almarza	41	39
Centenera de Andaluz	57	15	Canredondo	23	17
Fuencaliente de Medina	20	93	Galliner	84	3
Iruuela	31	112	Rebollar	73	1
Mombrona	16	37	El Royo	142	10
Nolay	25	35	San Andrés de Almarza	38	33
Soliedra	17	26	Villabuena	75	1
Valtueña	12	69	Ituero	26	3
Total	2.912	3.985	Renieblas	80	19

### Agreda

Pueblos	Diputado	Córdoba	2.746	931
Abión	37	8		
Agreda	604	16		
Aldealpozo	51	1		
Aldealafuente	46	12		
Aldehuella de Agreda	36	1		
Almezúl	87	15		
Almenar	85	14		
Blicos	28	15		
Borobia	00	1		
Buberog	53	1		
Cabrejas del campo	65	1		
Candilichera	98	1		
Cardejón	26	1		
Castejón	34	1		
Castil de Tierra	15	1		
Castilruiz	25	1		
Cigudosa	46	1		
Ciria	00	1		
Cuevas de Agreda	44	1		
Dévanos	79	1		
Deza	202	125		
Fuentes de Agreda	53	1		
Gómara	81	68		
Jaray	10	29		
Matalebreras	91	14		
Mazaterón	73	1		
Mifiana	43	1		
Muro de Agreda	46	32		
Nomparedes	43	6		
Noviercas	11	98		
Olvega	128	61		
Portillo	19	1		
Povar	68	25		
Pozalmuro	110	2		
San Felices	86	1		
Sauquillo de Boñices	12	21		
Tejado	54	18		
Torrubia	51	2		
Villar del Campo	38	15		
Villar del Rio	76	4		
Villar del Maya	62	1		
Villaseca de Arciel	34	10		
Vozmediano	85	6		
Yanguas	85	15		
Total	3.016	596		

### Burgo de Osma

Pueblos	Muñoz	Ayuso
Aldesa de San Esteban	36	34
Burgo de Osma	378	113
Ines	245	45
Matanza	43	22
Morenera	74	30
Osma	274	147
Quintanillas de Gormaz	78	1
San Esteban de id.	273	1
Valdanzo	193	1
Valdenarros	128	5
Valdenebro	79	2
Villilla de San Esteban	39	9
Vilde	95	9
Villanueva de Gormaz	61	4
Alcubilla del Marqués	88	2
Langa	245	2
Valdemaluque	184	27
Pefialba de San Esteban	82	3
Piquera	55	44
Rejas de San Esteban	70	13
Soto de id.	44	20
Boos	60	14
Total	2.738	566

### Soria

Pueblos	Eza	Ayuso
Consistorio	191	138
Salvador	190	149
Las Casas	82	4
Colegiata	203	137
Golmayo	41	1
Tardelcuende	102	19
Navalcaballo	59	26
Quintana Redonda	133	12
Tajueco	54	10
Peroniel	62	12
Villaciervos	53	26
Campanario	38	1
Rábanos	31	85
Abejar	117	9
Fuentetob	49	1
Cidones	73	5
Cuelgar y Auseje	34	31
Tardajos	20	56
Tardesillas	34	1
Valderrodilla	91	3
Herreros	72	6
Aldehuella	36	1
Buitrago	18	12
Escobosa	42	1
Estepa	26	3

El Tribunal formuló las tareas y esas fueron elevadas al ministro unos cuantos días después.

Nos refieren que el subsecretario de Industria pública ha ordenado le sean enviados los expedientes de los opositores, con carácter urgente.

Han transcurrido desde esa orden diez únicamente días, nos ajustamos á la referencia que nos hacen —y los expedientes no han sido remitidos á la autoridad reclamante.

Esto es algo anormal y si todo ello es cierto estamos seguros que el Sr. García del Valle, celoso guardián de la ley, hará activar un trámite cuya lentitud trae desde luego perjuicios á los interesados y á los mismos servicios que han de desempeñar.

**Cadenas y alfileres**  
é infinitud de objeto fantasia, TIERRA SORIANA

**Obituario.** — Anteayer falleció en esta capital el Sr. D. Eulogio Martínez de Toro y Noqueruel, secretario que fue de la Junta provincial y Jefe de la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes en Soria.

Tenía el Sr. del Toro, 61 años de edad, dedicados por entero á la enseñanza ó á servicios con ella relacionados.

Su entierro, verificado en el día de hoy, ha sido muy concurrido y ha presidido el duelo el Sr. Gobernador civil.

A sus desconsolados hijos, D. Luis, D. Julio y D. Isidro, queridos amigos nuestros, y demás familia, testimoniamos nuestro pesame.

El sábado último falleció en Avila, D. Antonino Santo Domingo, hermano de nuestro distinguido amigo el catedrático secretario del Instituto general y técnico D. Agustín.

En Avila, donde goza de merecidos respetos y estimación la familia Santo Domingo, ha producido general pesar la inesperada y gran desgracia que ahora la afflige.

A nosotros nos conduce también muy de veras y así se lo significamos al hermano, presente en Soria, en tanto que deseamos descanso eterno para los finados.

El Sr. G. Morenas de Tejada, en un artículo que publica nuestro colega *Heraldo de Zamora*, y previos algunos juicios laudatorios para la cultura é hidalgía soriana que hay que agradecerle, se permite al hablar de la Prensa local, apreciaciones que con referencia á *Tierra Soria* no son exactas.

Por nuestra parte y a fin de que el Sr. Morenas de Tejada pueda fundamentar mejor sus juicios en otra ocasión, le advertimos que con nosotros no tienen relación alguna los cídeales políticos de ninguna parte militante.

Vivimos con una independencia que no enviamos nadie, y mejor que progonarla la practicamos constantemente. Ahí está el testimonio de nuestra propia conducta.

**Bolsillos de señora**  
se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios baratísimos como todo lo que se vende en esta casa.

Parece mentira que haya quien vaya al Extranjero para adquirir con riesgo de ser engañado, las últimas novedades en electricidad, gramófonos, máquinas de escribir y aparatos eléctricos y mecánicos, cuando las mejores y más modernas las tiene Ureña, Barquillo, 14, y Prim, 1, Madrid, que remite gratis sus variados catálogos.

Somos políticos pero nuestra política es esencialmente de acuerdo con lo que creemos más conveniente á los intereses de la provincia, á la moral y á la justicia, y nuestros juicios, acerados ó equivocados, tienen siempre la garantía de estar informados por una intención elevada que es la productiva de nuestras satisfacciones íntimas. Ya sabe pues, cómo somos y cómo pensamos, el Sr. Morenas de Tejada.

El vecino de Modamio, Feliciano Minguezas, de 20 años de edad, tuvo la desgracia de que se le cayera al suelo una escopeta, que, de cargándose la hirió gravemente.

Como autor de un disparo y lesiones contra su vecino Ignacio Ranz Lanilla, ha sido detenido en Oviedo Luis Sanz Cabello.

En la noche del domingo se verificó un concierto de laud y guitarra en el Círculo Mercantil. Estuvo bastante concurrido, y los concertistas acertables.

Han llegado, para Madrid, el Exmo. Sr. Duque de Medinaceli, un amigo Sr. Urruela y su administrador general D. Francisco Gutiérrez; para M. D. Antonio Carrillo de Albornoz y familia. Feliz viaje.

De Madrid D. Baltasar Egea, de Hinojosa de la Sierra dona Juana Benito y sus hijos D. Pedro, Charles y de Navalmoral de la Mata,

el oficial de Telégrafos, nombrado recientemente jefe de la estación de Almazán D. Avelino de la Merced. Bien venidos.

## Aviso importante

El conocido soriano D. Manuel Alvarez de Otín, viajante de la muy importante y acreditada Sastrería

## Non-Plus-Ultra,

de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela, el elegante variado y surtido muestrario de la presente y verdadera temporada, y á la vez la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros países.

Ofrece su domicilio provisional, calle Claustilla, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indiquen.

Ha salido para Burgo de Osma al objeto de tomar posesión de la sobrestancia de Obras públicas en dicha villa, nuestro querido amigo D. Luis Pérez Argot, que hasta hace poco ha desempeñado la de Salduero.

También ha salido para dicha villa el director de *Ideal Numantino* nuestro distinguido amigo D. Santiago Gómez Santacruz.

Hemos recibido el cartel anunciador de los precios de ida y vuelta á Madrid, con motivo de las fiestas de San Isidro. Los billetes se extenderán desde hoy al 14, ambos inclusive. Los viajeros de primera y segunda clase podrán utilizar todos los trenes, excepto los expresos y los de lujo. Los de tercera clase solo los trenes mixtos y los de mercancías con viajeros.

El regreso podrá verificarse desde el 15 al 30 ambos inclusive.

Los viajeros de 2.ª clase de Soria podrán, sin embargo utilizar todos los trenes correos.

El precio desde Soria es: 1.ª clase, 41,30 pesetas; 2.ª 30,20; y 3.ª 18,15.

Madrid 10 (4 t.)

## El rey en Carabanchel

El rey, acompañado de su cuarto militar y de la escolta real, ha estado en Carabanchel revistando á los quintos de seis regimientos, que maniobraron con precisión y fueron felicitados por S. M.

**Despacho**  
Al regreso de D. Alfonso despacharon con S. M. los Sres. Cobian, Merino

## 380 LA CARIDAD CRISTIANA

Una mañana del mes de Diciembre de aquel mismo año se presentó en casa del músico una señora.

Tendría unos treinta y ocho años; era delgada pálida y rubia.

Vestía de luto.

A aquella señora dijo que era la nueva inquilina de la buhardilla del lado, y les ofreció su casa.

Era casada y tenía una hija de diez y seis años que se llamaba Consuelo, era blanca, con el pelo castaño, y sus ojos eran del mismo color del pelo.

Pronto simpatizaron Librada y Consuelo.

Eran dos gracias que el infortunio había reunido en dos buhardillas, y era preciso agradecer á la desgracia ese rasgo de benevolencia.

Consuelo como Librada, tenía una pasión favorita las flores.

Solo les separaba un tabique; pero un tabique débil como todas las casas de Madrid, es decir, una cartulina blaueada con yeso.

Las flores de Consuelo llegaban hasta la ventana de Librada, y las jaulas de Librada se extendían hasta la ventana de Consuelo.

Los domingos, por la noche, como la habitación de Consuelo era más grande que la de su amiga, el señor Bias tras adaba allí su armonio y se reunían todos en familia.

Librada tocaba, y Consuelo y algunas veces su madre cantaban, porque esta última tenía una voz encantadora.

no y Canalejas, quien informó al rey de los datos recibidos acerca de elecciones.

El Sr. Cobian expuso al monarca la marcha satisfactoria de la recaudación.

## Weyler á Barcelona

En el rápido de hoy ha salido para Barcelona el general Weyler.

## El cumpleaños

### del Príncipe

En el Salón de Tapices, de Palacio, se ha celebrado esta mañana una misa rezada con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias. Fue hecha la ofrenda de un álbum que firmaron los ministros y otras personalidades.

## La firma.—Periódicos oficiales

El Sr. Merino puso á la firma regia varios decretos referentes á jubilaciones y ascensos en el Cuerpo de Correos. El Sr. Canalejas no fué hoy á la presidencia y el ministro de la Gobernación no recibió á los periodistas.

La *Gaceta* publica un decreto por el que se indulta de la pena de cadea perpetua a José Andreu.

Las demás disposiciones no ofrecen importancia.

El *Diario de la Guerra* publica varias propuestas de ascensos en carabineros y Guardia civil.

## Sol y Ortega

Ha llegado el Sr. Sol y Ortega, quien pedirá al Sr. Merino ordene varias inspecciones á los Ayuntamientos de la circunscripción de Málaga y también de varias causas pendientes en aquella Audiencia. Trata de demostrar que el bandolerismo no existe en el campo sino en la ciudad.

## Desgracia

En la madrugada de hoy un coche que conducía á una pareja de jerguitas atropelló en la calle Atocha á María Escudero. Esta falleció poco después.

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

## ANDRÉS RUIZ GARCÍA

Gran premio de S. M. la Reina Regente  
Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz operaciones de Cirugía general.

## Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

ADOLFO ALVAREZ Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en

Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista

## D. Emilio Alvarado.

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

## LA CARIDAD CRISTIANA

377

—Se ha divertido usted mucho?

—Poco; pensaba en Madrid.

—Pues aquí ha hecho mu. ho calor.

—Yo me he aburrido, exceptuando los ratos en que me acordaba de usted.

—De mí?

—Sí, señora; me acordaba tres veces al día, es decir; por la mañana, al medio día y por la tarde, y la prueba de ello está aquí.

Y Juan Antonio puso una jaula grande sobre el cancel de la ventana.

—Y qué es eso? —preguntó la joven.

—Son cuatro ruijones que cegí en un nido; los he alimentado por mi mano por espacio de dos meses, y me atrevo á ofrecerlos á usted, como un recuerdo de la amistad que la profesó.

—Oh! Se lo agradezco á usted con toda el alma, porque los ruijones andan muy escasos.

—Pues en mi pueblo hay abundancia de ellos.

—Y cantan?

—Creo que demasiado, señorita; ni por la noche cesan en sus armoniosos trinos.

—De seguro que mi padre se pondrá muy contento cuando sepa el buen recuerdo que hemos merecido á la amabilidad de usted.

—Entonces, si usted me da su permiso, no tardaré un momento ese placer.

—Oh! ¿Va usted á molestarte...?

—Nunca puede causar la menor molestia lo que produce placer.

—Es usted muy amable.

# AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al acre-  
ciente favor que el público viene  
dispensando á TIERRA SORIANA,  
hemos celebrado un contra-  
to con el importante diario *El  
Mundo*, uno de los mejores pe-  
riódicos que se publican en Ma-  
drid, mediante el cual cedere-  
mos a cuantos deseen suscri-  
birse, por la cantidad de 16,50 pe-  
setas al año, pagando por adelantado,  
ambas publicaciones.

Es decir que, por 16,50 pesetas al  
año, serviremos el importante  
diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica  
los martes, jueves y sábados.  
Como quiera que la publicación  
de *El Mundo*, vale 20 pesetas  
al año, aprovechando la combi-  
nación que ofrecemos al públi-  
co, les resultará gratis TIERRA  
SORIANA, y aun obtiene la eco-  
nomía de una peseta.

Rogamos á todos nuestros lec-  
tores propaguen entre el público  
las condiciones que ofrece-

**¡Alerta todo el mundo!!**

**POLVO REGENERADOR.**

para hacer poner á las aves (gallinas,  
patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

**¡¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!!**

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**

Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presenta completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo**, TIERRA SORIANA.—De venta, Farmacia de D. José Morales Urantes.

**Hernias** **PEDRO RAMÓN**

Pdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

**Tratamiento privilegiado.** Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Céntrica, Ocluser, Placa central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario epísculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á ese desracho dirijan.

—Entonces, con su permiso. Y Juan Antonio se retiró de la ventana. La conversación tenía algo de inocente; pero iba animándose gradualmente, y hubiera sin duda terminado por ser interesantísima.

El estudiante bajó rápido como la electricidad los escalones de su casa, subió los noventa y seis de su vecina con la ligereza de la juventud, y llegó á la puerta de su ángel, á la entrada de su nido de amor, con la jaula en la mano.

La joven agradeció extraordinariamente el regalo que le hizo Juan Antonio.

Desde aquel día visitó con frecuencia á Librada.

El trato dió el resultado consiguiente; la amistad; la amistad hizo nacer las simpatías, y de las simpatías brotó el amor.

Los dos jóvenes se amaron. Juan Antonio visitaba todos los días á su rubia y hermosa vecina.

Estas visitas comenzaron por ser de corta duración y acabaron por ser interminables.

Andando el tiempo se estableció un plazo: desde las cuatro de la tarde hasta las siete de la noche.

El señor Blas, mientras duraba la visita de su vecino, copiaba música y les miraba de reojo.

Cuando llegaba la hora de salir por esas calles de Dios con el serpentón debajo del talma, el músico se levantaba y decía al estudiante:

—¿Vamos vecino?

El vecino miraba con ojos tiernos á su amada, y muy muraba.

—Sí, vamos. Hasta mañana. Librada.

La niña confesó sus amores al viejo, y éste, quedándose un momento pensativo le dijo:

Parece un buen chico. En fin allá veremos.

Así pasó algún tiempo.

Un día, con motivo de una licencia para pescar en la Casa de Campo y en Aranjuez, conseguida por Ecequiel á nombre del señor Blas, fué presentado el poeta en casa del músico.

En seguida simpatizaron, porque Ecequiel era franco y bueno.

Los que viven de su pluma, y los escritores dramáticos en particular, gustan de elegir los tipos para sus obras en la vida real.

Ecequiel adivinó á través del frac azul del músico de la murga, y entre el teclado del armonio de Librada, una interesante historia.

Aquella joven tenía algo aristocrático en sus modales, algo elevado en su fisonomía, y el pobre murguista era un vejete de rostro alegre, mirada severa y expresión afable, pero vulgar.

Ella le llamaba padre, y él la decía hija.

El poeta quiso saber la verdad y fué curioso; y como era simpático, el señor Blas le contó una historia conmovedora.

Esta historia revestida con las galas de la poesía, los encantos de la forma y el interés del diálogo, produjo una novela.

Nuestros lectores ya conocen el título, y leyendo página tras página sabrán lo demás.

# OSRAM

ES LA UNICA LAMPARA DE FILAMENTO METALICO VERDADERAMENTE PRACTICA Y POSITIVOS RESULTADOS OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes, rientes continuo y alterna.

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 18 vatios garantizados ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 á 23 vatios.

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 á 42 vatios;

por lo tanto, la UNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM.

La lámpara OSRAM se construye en todas los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.

CONCESSIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein.-Madrid MARIANA PINADA, número 5.

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad.

Establishimiento de Tejidos del Reino y Extranjero

de A. SÁNCHEZ

Gran surtido para la temporada de verano.

Se hacen trajes á la medida para caballero desde 16 pesetas adelante.

67, Collado, 76—SORIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios

a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

Pesetas.

GARANIAS

Capital social: Suscripto.....	5.000.000
Desembolsados.....	1.250.000

Inversiones y fondos disponibles..... 3.372.556,98

Reservas..... 2.116.098,48

Siniestros satisfechos..... 12.186.853,34

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6, 4. Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros 26 de Junio de 1909.

Mala Real Inglesa

Próximas salidas de Bilbao

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario. Santa Fé, admite carga y pasajeros de primera clase, saliendo de MAYO el vapor río.

"PARANA"

Salidas semanales Vigo para Brasil, Uruguay y República Argentina, para pasajeros de primera y segunda clase.

Viajes rápidos combinados con la American Line y White Star.

Dos salidas semanales para New York, California, Nevada, Oregon, Arizona, Idaho, Colorado, Montana, Utah, etc., etc., para pasajeros de primera y segunda clase.

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no han cumplido 21 años pueden embarcar en la Mala Real Inglesa sin ningún inconveniente, con lo que se evitan las molestias del viaje á Burdeos, así como los gastos extraordinarios y riesgos correspondientes.

Para más informes, dirigirse á su comisario en Bilbao.

Carlos de Maruri, Estación,

VIUDA DE BALLESTEROS

En este establecimiento se hace todo tipo de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flecos, crepas, etc. etc.

Además se hacen cuadros panteados y más adornos, incluso dijes, sobre cristal, filo ó nacar, todo en cabello, á precios muy económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Valdillo, 2. Serie

## Impresos

En la imprenta de este periódico, hacen toda clase de impresos, á precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.

Tierra Soriana

Imprenta y Librería

de José Sáenz

En este establecimiento encontrarán público un gran surtido en objetos escritorios y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con perfección y economía.